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МОВЛЕННЄВЕ МАНІПУЛЮВАННЯ НЕПОВНОЛІТНІМИ ПІД 
ЧАС ПРОВЕДЕННЯ СЛІДЧИХ (РОЗШУКОВИХ) ДІЙ 

У сучасних умовах слідчим, дізнавачам для прийняття 

об’єктивного рішення у кримінальному провадженні доводиться 

користуватися знаннями інших наук. Це необхідно для розуміння 

механізму вчинення протиправного діяння, встановлення причин та 

умов, що йому сприяли, психічного ставлення особи до свої дій тощо. 

Однією із галузей знань, якою постійно користуються правоохоронні 

ограни у своїй професійній діяльності, є лінгвістика (франц. 

linguistique; лат. lingua – мова) – наука про мову [1, с.137]. 

Необхідно зазначити, що лінгвістика оперує прийомами, які 

дозволяють зрозуміти характер взаємодії потерпілого та 

правопорушника, особливо коли правопорушником виступає 

неповнолітній. Такі прийоми та методи є складовою теорії 

мовленнєвого впливу, яка досить часто використовується в процесі 

спілкування з особами, що перебувають у конфлікті із законом.  

У процесі комунікації мова використовується не тільки для 

передачі інформації, а й для впливу на певну особу. Існує думка, що 

такий вплив відноситься до найважливіших функції спілкування. Таке 

«управління діяльності однієї людини іншою за допомогою мови» і 

називають мовленнєвим впливом.  

 Різновидом мовленнєвого впливу є маніпуляція. Це поняття 

походить від латинського manipulare, й означає управляти, надавати 

допомогу тощо. Але більш глибоке його тлумачення ми можемо 

зустріти у психології, яке полягає у: махінації, шахрайстві, 

демонстрації фокусів, обмані, ілюзії, впливі на свідомість та інстинкти 

людини. Соціолог Г. Франке маніпулювання розглядає як свого роду 

психічний вплив, який проводиться таємно [2, с.15].  

Тобто можна сказати, що маніпулювання є формою 

психологічного впливу на людину, яке полягає у прихованому 

примушенні особи до вчинення певних дій, які не збігаються з її 

реальними бажаннями та думками. Такий вплив здійснюється за 

допомогою різних прийомів, форм, способів та методів, одним із яких 

є мова. 



185 

Неповнолітні особи, які опинилися у конфлікті із законом, 

становлять підвищений інтерес суспільства, оскільки вони є 

незахищеними та вразливими в силу свого віку. Нагадаємо, що 

неповнолітньою є малолітня особа, а також дитина у віці від 14 до 18 

років (ст. 3 КПК) [3]. Тому всі процесуальні дії з неповнолітніми 

повинні проводитися за допомогою спеціальних методик, дружніх до 

дитини. Але наразі ми стикаємося з тим, що не завжди працівники 

органів досудового розслідування застосовують ці методики під час 

спілкування з дітьми, а навпаки – застосовують маніпулятивні способи 

досягнення мети тієї чи іншої слідчої (розшукової) дії.  

До способів мовленнєвого маніпулювання неповнолітніми під 

час проведення слідчих (розшукових) дій можна віднести: 

– втягнення дитини в спір (умисно); 

– провокація (видумана агресія, роздратування); 

– наведення фактів, які пригнічують неповнолітнього 

(наприклад «мені говорили, що ти постійно обманюєш», «тобі не 

можна довіряти» тощо); 

– прояв неповаги, презирства (наприклад «хто ти такий 

взагалі?», «ти знаєш, з ким ти розмовляєш?» тощо); 

– затягування проведення слідчої (розшукової) дії (ігнорування 

дитини);  

– шантаж та погрози; 

– перебивання дитини; 

– часті вислови «заспокойся», «подумай ще раз», «повтори» 

тощо; 

– змушення до негайних відповідей («говори швидше!», «я тебе 

не чую!» і т.д.); 

– відкрита демонстрація недовіри до дитини («чи тобі не 

здається, що це неправда?», «може, ти не правий», «ти впевнений в 

цьому?») 

Перераховані вище способи, якими час від часу користуються 

правоохоронні органи, не завжди є ефективними. У більшості випадків 

дитина закривається в собі і відмовляється говорити взагалі. Для 

встановлення належного психологічного контакту з неповнолітнім 

найбільш доречним було б: розпочати невимушену бесіду на 

нейтральну тему; для досягнення цілей процесуальної дій 

використовувати особисті якості неповнолітнього; застосувати прийом 

«першого враження»; та, звичайно, надати дитині можливість вільно 

викласти інформацію. Здобути «прихильність» неповнолітнього 

допомогли б використання ігрової форми та, головне, довіри.  
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Отже, мовленнєве маніпулювання є досить поширеним явищем 

у системі кримінального судочинства. Розуміння та застосування до 

неповнолітніх психологічного контакту замість механізмів 

мовленнєвої маніпуляції сприятиме більш ефективному проведенню 

слідчих (розшукових) дій та досягненню мети кримінального 

провадження.  
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САМОСТІЙНА ПІЗНАВАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ СТУДЕНТІВ 

Ефективність професійної підготовки майбутніх фахівців 

полягає в діалектичній єдності процесу навчання і виховання, 

забезпеченні тісного взаємозв'язку професійного навчання з 

практикою.  

У традиційній системі освіти викладач є основним і найбільш 

компетентним носієм знань, та до того ж і контролюючим суб'єктом 

пізнання, тоді як за новою парадигмою освіти викладач більше 

виступає в ролі організатора самостійної активної пізнавальної 

діяльності тих, хто навчається, він стає компетентним консультантом і 

помічником студентів. Його професійні вміння спрямовуються не 

просто на контроль знань і вмінь, а на діагностику їх діяльності з 

метою надання своєчасної допомоги, кваліфікованими діями сприяти 

уникненню труднощів, які намічаються в пізнанні і застосуванні знань.  
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